

18 ноября
1938 года
№ 103 (744)

КОММУНАР

Газета Куйтунского райкома ВКП(б) и райисполкома Иркутской области.

ВЫХОДИТ ДЕВЯТЬ РАЗ
В МЕСЯЦ

Адрес редакции: село Куйтун,
ул. Красный Октябрь, д. № 15.

Телефон № 21.

Подписная плата на год
7 руб. 20 к. Цена отд. № 8 и.
ГОД ИЗДАНИЯ 9-й

Двадцать первая годовщина Октябрьской Революции (Доклад товарища В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1938 года)

Товарищи! Год назад мы с гордостью праздновали двадцатилетие Великой Октябрьской Революции. За эти двадцать лет создалась хорошая традиция: неуклонно, из года в год, продвигаться вперед в развитии нашего народного хозяйства, в подъеме благосостояния и культуры народных масс и во всех других отраслях социалистического строительства.

XXI год Октябрьской Революции хорош тем, что, придерживаясь этой славной традиции, он сделал новый крупный шаг вперед в деле роста всех внутренних сил социалистического государства и в деле дальнейшего укрепления международного авторитета Советского Союза.

Вырвавшись двадцать один год тому назад из цепей капитализма, рабочие и крестьяне нашей страны получили неограниченные возможности, чтобы создать для себя свободную, обеспеченную, культурную, счастливую жизнь. Это происходит в такой период, когда в странах капитализма гнет буржуазии, тер-

рористическая диктатура насильников—фашистов и разжигание новой империалистической войны приобретают все больший размах, все большую опасность.

XXI годовщина Октябрьской Социалистической Революции говорит своими делами, своими новыми победами в стране социализма о том, что не только для нашего народа, но и для народов других стран, социалистическая революция является единственной верной дорогой к освобождению от гнета капитализма, от гнета фашизма, от новых кровавых империалистических войн. Как бы ни был силен гнет фашизма, как бы рабочие и все трудящиеся ни были придавлены фашистским сапогом, можно с уверенностью сказать, что и здесь, в странах фашизма, в странах капитализма, среди широких масс трудящихся все больше зреет мысль о правильности нашего советского пути к свободе, миру и счастливой жизни. *(Аплодисменты).*

I. Внутреннее развитие СССР

За это говорит, прежде всего, весь ход внутреннего развития СССР.

Буда ни помотришь, в нашем народном хозяйстве идет продвижение вперед. Это не значит, что у нас нет отсталых отраслей хозяйства. Есть и такие. Нам приходится принимать специальные меры в отношении отстающих отраслей. Но основная линия нашего развития в народном хозяйстве говорит сама за себя — она отражает неуклонный подъем и могучий рост сил Советского Союза.

Как известно, вредители все делали для того, чтобы подорвать подъем нашей промышленности и транспорта. Они знали, что боятся по самому чувствительному нерву государства. Поэтому иностранные разведки так настойчиво толкали своих агентов на это дело.

Однако, если им и удалось затормозить там или тут нашу работу, то остановить подъем нашей промышленности и транспорта не в их силах. Факты на этот счет говорят самым убедительным образом.

В этом году за первые десять месяцев, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, мы имеем подъем крупной промышленности на 12,5 процентов. Это означает, что с января до ноября текущего года, против соответствующих десяти месяцев прошлого года, мы получили прирост продукции только по крупной промышленности на 7 млрд. 150 млн. рублей. Сравните этот факт с тем, что среднегодовой прирост промышленной продукции за период первой пятилетки достигал всего 5 с половиной миллиардов рублей. Таким образом, успешное продвижение нашей промышленности вперед совершенно очевидно. Мы должны постараться, чтобы за оставшиеся два месяца этого года увеличить этот прирост еще на пару миллиардов рублей.

Если наша промышленность сво-

дом делает все новые шаги вперед, то нельзя этого сказать о промышленности капиталистических стран. Достаточно указать на то, что за последние восемь лет промышленность капиталистических стран переживает второй кризис. Первый кризис продолжался с середины 1929 до конца 1933 года, то-есть больше чем четыре года, захватив, хотя и весьма неравномерно, все капиталистические государства. Прошло всего три года после окончания этого тягчайшего кризиса и в 1937 году начался новый кризис в промышленности ряда капиталистических стран. Он продолжается и в этом году, захватив, хотя и в разной мере, большинство капиталистических стран. Уровень всей капиталистической промышленности даже в 1937 году, когда новый кризис только начался, превышал всего на три процента уровень этой промышленности в 1929 году. Это в то время, как продукция промышленности Советского Союза в 1937 году почти в четыре раза превышала размеры продукции нашей промышленности в 1929 году.

Эти факты дают представление о том, насколько различно положение промышленности в капиталистических странах по сравнению с положением промышленности в Советском Союзе.

Октябрьская Революция вывела нашу промышленность на такую дорогу, о которой может только мечтать любящая родину гражданин другой страны.

Это значит, что никакие вредители не могли и не могут помешать подъему нашей промышленности и ее расцвету. Это значит, что наши стахановки и стахановцы, наши честные хозяйственники и инженерно-технические работники знают куда вести дело, умеют бороться за подъем социалистической промышленности, умеют преодолевать все и всякие препятствия на этом пути.



Наше сельское хозяйство в этом году встретилось с известными трудностями, в связи с летней засухой в Поволжье и в некоторых прилегающих областях.

Несмотря на это, валовой сбор зерновых выше, чем в 1936 и 1935 годах и лишь немногим меньше валового сбора прошлого года, когда мы имели рекордно высокий урожай.

Насколько окрепло наше сельское хозяйство, видно также из следующего: заготовки зерна в этом году идут на уровне прошлого года когда у нас был высокий урожай во всех районах. Могу заверить вас, товарищи, что наше государство настолько обеспечено хлебом и наши запасы настолько велики, что теперь нам не страшны никакие засухи и никакие другие неожиданности. *(Бурные аплодисменты).*

Не только по зерну, но и по хлопку, и по свекле, и по другим сельскохозяйственным культурам мы с полной уверенностью обеспечиваем теперь все потребности государства.

В нашей стране колхозы, колхозный строй со всей его новой техникой и новой организацией, создали такие условия для подъема сельского хозяйства и для улучшения жизни колхозников, о которых прежний крестьянин не мог и мечтать. Недаром в нашей промышленности и на стройках теперь часто говорится недостаток рабочих. Жизнь в деревне, по сравнению с прошлым, стала гораздо более обеспеченной, во много раз культурней и привлекательней.

Подъем народного хозяйства, подъем промышленности и колхозного производства составляют основу роста благосостояния масс Советского Союза. Об этом говорит и рост товарооборота.

За первые десять месяцев 1938 года против соответствующего периода прошлого года наш товарооборот возрос на 8,5 процентов. Это составляет увеличение товарооборота почти на 9 млрд. рублей. Рост не маленький. И все же мы не можем сказать, что это достаточный для нас рост.

Каждый знает, что в отношении продовольственных продуктов у нас теперь недостатка нет, как это еще было несколько лет тому назад. С этой задачей мы справились и справляемся все более успешно.

Другое дело насчет других промышленных товаров. Здесь у нас еще есть немалая нехватка. Мы упорно работаем над тем, чтобы поскорей справиться и с этой важной задачей.

Но интересно и здесь сравнить наше положение с положением дел в капиталистических государствах.

Вы уже слышали, что с 1929 года до 1937 года промышленная продукция во всех капиталистических странах, вместе взятых, увеличилась всего на 3 проц., а в этом году, ввиду растущего экономического кризиса, уровень производства промышленных товаров за пределы СССР значительно ниже даже 1929 г. и все же буржуазная печать за границей не пишет о нехватке там товаров. Нетрудно понять, почему это происходит. Если бы заработок трудящихся рос, а не падал, там неизбежно возрос бы спрос и была бы нехватка товаров. Но этого там нет. Там растет армия безработных, там буржуазия урезывает заработную плату рабочих, там сокращаются доходы простых тружеников деревни и поэтому вместо нехватки товаров капиталистические страны переживают недостаток спроса и кризис сбыта товаров.

В нашей стране мы имеем обратное положение. Зарботки рабочих и доходы крестьян быстро растут. Мы не поспеваем с производством промышленных товаров за растущим спросом. Это, конечно, для нас не оправдание. Мы должны научиться поспевать за этим спросом, мы должны гораздо быстрее развивать нашу промышленность, гораздо быстрее увеличивать производство товаров широкого потребления, должны развивать не только крупные и средние, но и мелкие, а также кустарные предприятия, которые увеличат количество нужных промышленных товаров. Мы должны лучше организовать производство промышленных товаров в городе и деревне. Тогда рост зарботков рабочих и служащих и рост доходов колхозников не будет вызывать нехватки на наших рынках. Мы можем и должны справиться с этой задачей в непродолжительный срок.

Но кто не знает, что в капиталистических государствах, где нет разговоров о недостатке товаров в торговле,—это не показатель благосостояния трудящихся, а напротив —это показатель бедности и обнищания трудящихся масс.

У нас — другое дело. В нашей стране только за прошлый год зарботки рабочих увеличились на 10,5 миллиардов рублей. Растут и доходы колхозников. Мы можем радоваться росту благосостояния рабочих и крестьян в нашей стране. Но из этого следует, что нашей задачей является: навстречу этим растущим доходам трудящихся двинуть расширенное производство, как промышленных так и продовольственных товаров.

Наше внутреннее развитие находит свое замечательное выражение и в политической области.

Двадцать первый год Октябрьской революции был в этом отношении особенно показателен. Достаточно вспомнить о выборах в Верховный Совет Союза и в Верховные Со-

веты республик. Блок коммунистов и беспартийных одержал на этих выборах блестящую победу, великое значение которой нам всем понятно. Этот блок под знаменем партии Ленина—Сталина собрал всю массу трудящихся: 98-99 процентов всего народа. *(Бурные аплодисменты).*

Выборы в Верховные Советы республик, происходившие через полгода после выборов Верховный Совет Союза, показали, что политический подъем в нашей стране не ослабевает, а растет.

Мы говорили о том, что к XX-летию Октябрьской Революции сложилось прочное моральное и политическое единство нашего народа, строящего социализм. Мы видим, что за истекший год моральное и политическое единство нашего народа окрепло и стало великой силой. *(Бурные аплодисменты).*

Этим объясняется, что среди трудящихся города и деревни растут ряды славных стахановцев и стахановок, что из молодежи и из новых слоев советской интеллигенции все быстрее растут замечательные работники культуры, техники, науки и искусства. Надо нам только научиться лучше организовывать их работу, лучше поддерживать всех передовых работников промышленности, сельского хозяйства, культурного строительства, техники и науки, всячески помогать развитию их инициативы.

Наши дни богаты замечательными примерами героизма в труде, в завоевании природы, в защите родины. Такие люди, как Пананин и пананинцы, замечательные летчики —Коккинаки и Брядинский, изумившие всех своей отвагой, такие замечательные летчики, как Валентина Гризодубова, Полина Осипенко и Марина Раскова, славные защитники Советского Приморья, имена которых стали всем нам самыми близкими именами—все они стали любимцами народных масс. *(Бурные аплодисменты).*

А сколько сердец зажгли эти люди своим примером, своей преданностью родине, своим беззаветным героизмом мы узнаем только позже, в событиях завтрашнего дня!

И замечательные стахановцы, герои социалистического труда, и славные герои Арктики и авиации, и герои—защитники родины, и сам рост их числа, и заразительность их примера среди широких слоев трудящихся—все это говорит о том, что народы Советского Союза живут новой, действительно, замечательной жизнью.

Эту жизнь создала Великая Октябрьская Социалистическая революция.

Народ прославляет все новые имена своих героев, которые своим трудом, знаниями и подвигом прославляют нашу родину.

И во всем этом видна ведущая и вдохновляющая воля нашей великой большевистской партии и ее вождя — товарища Сталина. *(Бурные, продолжительные аплодисменты).*
(Продолжение на 2-й стр.).

Двадцать первая годовщина Октябрьской Революции

(Доклад товарища В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1938 года)

(Продолжение)

II. Международное положение и СССР

Перехожу к международным делам. Все основное, необходимое для понимания современной международной обстановки, вы найдете в последней главе только что вышедшей в свет «Истории ВКП(б)». Там это сказано метко и бьет прямо в цель.

Там указано, как последние экономические кризисы обострили противоречия между буржуазией и пролетариатом в странах капитализма и как усилились попытки агрессивных государств возместить потери от экономического кризиса внутри страны за счет других, слабо защищенных, стран. Там указано, как в 1935 году фашистская Италия напала на Абиссинию и поработила ее. При этом имелась в виду не только сама Абиссиния, но и Англия, удар по ее интересам, по морским путям Англии из Европы в Индию, в Азию. Там указывается на то, как фашистские страны, Германия и Италия, в 1936 году начали военную интервенцию против Испанской республики. Под предлогом борьбы с «красными» в Испании, германские и итальянские фашисты ввели свои воинские части в Испанию, расположившись в тылу у Франции и, вместе с тем, перехватив морские пути Англии и Франции к их колониальным владениям в Африке и Азии. Там указывается и на то, как фашистская Германия насильственно захватила в 1938 году Австрию. Этим германские фашисты прокладывают себе путь не только в районе реки Дунай и на юге Европы, но и вообще обнаруживают свое стремление к гегемонии в Западной Европе.

Все это создало целый ряд узлов империалистической войны в странах Европы. Не видит этого только тот, кто ничего не международных делах не хочет видеть.

Кроме того, там указывается на то, как в 1937 году японская военщина захватила Пекин и Шанхай, вторглась в Центральный Китай и раскинула свой империалистический захватнический план на захват и подчинение всего Китая. Это значит, что интересам Англии и США, которые ведут большую торговлю с Китаем, Япония стремится нанести серьезный удар и уже добилась известных результатов. События последних дней лишь обостряют положение в Китае. Это также создает базу для развязывания войны между империалистическими державами.

Из всего этого в «Истории ВКП(б)» делается следующий вывод:

«Все эти факты показывают, что вторая империалистическая война на деле уже началась. Началась она втихомолку, без объявления войны. Государства и народы как-то незаметно вползли в орбиту второй империалистической войны. Начали войну в разных концах мира три агрессивных государства, — фашистские правящие круги Германии, Италии, Японии. Война идет на громадном пространстве от Гибралтара до Шанхая. Война уже успела втянуть в свою орбиту более подмиллиарда населения. Она идет в конечном счете против капиталистических интересов Англии, Франции, США, так как имеет своей целью передел мира и сфер влияния в пользу агрессивных стран и за счет этих так называемых демократических государств.

Отличительная черта второй империалистической войны состоит в том, что ее ведут и развязывают агрессивные державы, в то время как другие державы, «демократические» державы, против которых

«демократические» державы, против которых собственно и направлена война, делают вид, что война их не касается, умывают руки, пьются назад, восхваляют свое миролюбие, ругают фашистских агрессоров и... сдают по-маленьку свои позиции агрессорам, уверяя при этом, что они готовятся к отпору».

В «Истории ВКП(б)» дается марксистское объяснение такого положения. Дело вовсе не в военной или экономической слабости «демократических» государств. Дело — совсем в другом. Дело в том, что отсутствует единый фронт «демократических» государств против фашистских держав, дело в том, что, «демократические» государства, не одобряя «крайностей» фашистских государств и боясь ослабления последних, «еще больше боится рабочего движения в Европе и национально-освободительного движения в Азии, считая, что фашизм является «хорошим противоядием» против всех этих «опасных» движений».

Обо всем этом надо помнить, чтобы судить о внешней политике Советского Союза и о всех международных событиях последнего времени. Возьмем события в Советском Приморье, в районе озера Хасан. Сейчас нет нужды восстанавливать детали этих событий. Они происходили в конце июля и начале августа, и у всех остались в памяти.

Суть дела здесь в следующем. Как говорится, среди белого дня японская военщина сделала попытку оторвать кусок советской территории на Дальнем Востоке. За мотивами в таких случаях японские фашисты далеко не ходят. Вопреки очевидным фактам, вопреки международным договорам, они объявили было часть советской территории в районе озера Хасан территорией Манчжоу-Го, иначе говоря, японской территорией, а после этого пустились в ход не только свою «испытанную» в таких делах дипломатию, но и японские войска. Разумеется, этот захват советской территории им не удался и не мог удался. Они просто не поняли, с кем имеют дело. (Аплодисменты). Пришлось убеждать доступными для них аргументами. Если японским фашистам требовалось, чтобы убедительно заговорила наша артиллерия и наша авиация, то они этого добились. Получив хороший отпор, а, пожалуй, и хороший урок, японские войска отошли на свою территорию, и советская граница полностью была восстановлена. (Аплодисменты).

Теперь несколько слов о смысле этих событий.

Нам теперь точно известно, что вопрос о захвате горы Заозерной (Чанкуфын) и, значит, весь вопрос о событиях в районе озера Хасан решался, собственно, не в Токио, а в другом месте — где-то в Европе, а скорее всего в Берлине. Японская военщина должно быть хотела поддержать своих фашистских друзей в Германии и, не раскинув умом, попала на удочку каких-то своих мелких агентов. Если господа японские и германские фашисты хотели испытать, во-первых, твердость нашей внешней политики и, во-вторых, боевые качества Красной Армии, то по обоим этим вопросам они получили ясный и вразумительный ответ. (Бурные аплодисменты).

Они хорошо знали, что нами провозглашен принцип: «Ни одной пяди чужой земли не хотим. Но и своей земли, ни одного вершка сво-

ей земли не отдадим никому». (Аплодисменты). Однако, у японских империалистов в Китае вошло в привычку грубое нарушение права другого народа. С другой стороны, германским фашистам это не раз уже удавалось в отношении народов Европы. Видимо, на этом основании японо-германские участники «антикоммунистического пакта» решили эту империалистическо-захватническую практику перенести и на СССР. Попытались перенести, но... просчитались. (Бурные аплодисменты).

Японское нападение в Советском Приморье дало нам повод продемонстрировать не только японским империалистам, но и всему миру, что Советский Союз до конца верен своим заявлениям, своей внешней политике и что с ним опасно шутить. (Бурные аплодисменты).

Через своих плохих разведчиков японские и германские фашисты были, видно, сильно обмануты и насчет боевых качеств наших пограничников и красноармейцев. В этом они убедились, получив крепкий отпор. Теперь для самоуспокоения им ничего не остается, как распространять всякие небывлицы о слабости Красной Армии и советской авиации через всяких проходивцев, через всяких Линдбергов. Но пусть верит, кто хочет, наемным агентам, вроде шника Линдберга. Мы предпочитаем верить фактам. И даже нашим врагам не советуем забывать о таких фактах, как геройские дела красноармейцев у Хасана. Мы знаем, что как у японских, так и у германских фашистов не было желания популяризировать Красную Армию, но независимо от своих желаний они добились того, что красноармейские части в Советском Приморье продемонстрировали свои прекрасные боевые качества и силу советского патриотизма.

Непреклонная верность СССР своей мирной внешней политике и готовность до конца отстоять советские границы от всяких нападений, — вот итог событий у Хасана, имеющий большое международное значение.

Перейдем к последним событиям в Европе.

Уроки последних событий, связанных с Чехословакией, во многом поучительны. Руководители английского и французского правительств охотно изображают мюнхенское соглашение Англии, Германии, Франции и Италии как большую победу дела мира, а себя — великими миротворцами. Правда, далеко не все этому верят, и, пожалуй, имеют на это серьезные основания.

В самом деле, как развивались события вокруг Чехословакии? Кто в этих событиях был действительным победителем и кто побежденным? Вспомните в действительные факты и станет ясным, что здесь надо говорить, по крайней мере, о двух «победах».

Первым решающим событием в чехословацком вопросе надо признать «победу», одержанную советскими усилиями правительств Англии и Германии не над кем-либо, а... над правительством Франции. Два правительства — правительство Англии и правительство Германии — «победили» правительство Франции, добившись отказа Франции от договора о поддержке Чехословакии. Такова была первая «победа» в ходе этих событий.

Это уже предвещало и последний этап в решении вопроса о Чехословакии. Оставалось нетрудное дело, оставалось правительством четырех государств — Англии, Германии, Франции и Италии — сговориться и «по-

бедить» правительство Чехословакии. Четыре наиболее сильных империалистических государства Европы без особого труда действительно «победили» и маленькую Чехословакию. Сговор фашистских и, так называемых, «демократических» держав Европы в Мюнхене состоялся и «победа» над Чехословакией была одержана полная.

Все остальное пошло, как по маслу. Германский империализм отхватил от Чехословакии больше, чем он сам мог рассчитывать. Поживилась Польша, как союзник германского фашизма по расчленению Чехословакии. С жадностью откусила солидный кусок Венгрия. Это не значит, что аппетиты малых и больших хищников Европы удовлетворены. Напротив, их, эти аппетиты, только разожгли еще больше и возбудили усиленную борьбу вокруг новых разделов не только Чехословакии, но и некоторых других европейских стран.

Советский Союз не участвовал и не мог участвовать в сговоре империалистов фашистских и, так называемых, «демократических» правительств за счет Чехословакии. Советский Союз не участвовал и не мог участвовать и в расчленении Чехословакии для удовлетворения аппетитов германского фашизма и его союзников. Но ни у кого не могло остаться сомнения в том, какой политики держался Советский Союз в этом вопросе. Если французское правительство отказалось от своего договора с Чехословакией в момент решительного его испытания и пошло сговором Англии с германским фашизмом за счет как-никак демократической Чехословакии, то Советский Союз показал, что его отношение к международным договорам совсем другое. Советский Союз показал и продемонстрировал перед всем миром, что его верность заключенным договорам о борьбе с агрессивной непоколебима. (Аплодисменты).

Несмотря на все, в том числе и на самые жульнические попытки изобразить советскую позицию в чехословацком вопросе как уклончивую и неопределенную, это не удалось и очень ловким людям. Французское же и английское правительства пожертвовали не только Чехословакией, но и своими интересами ради сговора с агрессором.

Подняли ли этим правительства Франции и Англии уважение к своим правам в глазах германского и итальянского фашизма? Пока не видно. Скорее напротив, их международный авторитет значительно пошатнулся. Как известно, в последнее время в Вене дележка чехословацкой территории велась уже без их участия, а путем простого сговора германского и итальянского фашизма. Но одно ясно: Советский Союз не дал себя запугать угрозами со стороны фашистских стран, чего нельзя сказать о некоторых так называемых «демократических» странах. Советский Союз, напротив, продемонстрировал перед всеми странами свою верность заключенным договорам международным обязательствам и свою готовность к борьбе против агрессии. (Бурные аплодисменты).

Этот факт имеет громадное международное значение не только для данного момента, но и для всей дальнейшей международной борьбы с фашизмом и фашистской агрессией. Только Советский Союз, страна социализма, непоколебимо стоял и стоит на позиции борьбы с фашистской агрессией, на позиции защиты мира, свободы и независимости на-

родов от фашистского нападения. (Бурные аплодисменты).

Как события у Хасана, так и события вокруг судьбы Чехословакии имеют прямое отношение к вопросу второй империалистической войны над раздуванием которой «работают» поджигатели войны — фашисты Финляндии, Японии, Италии.

Может ли быть сомнение в том, что японское нападение в Приморье было пробой для развязывания войны на Дальнем Востоке? Если Советский Союз на деле не покажет твердости своей внешней политики и непоколебимости своей линии защиты своих границ оружием Красной Армии, это не могло бы не послужить поводом к разжиганию новых военных авантур, к развязыванию новых военных нападений, к расширению масштаба второй империалистической войны. Наша твердая позиция в этих событиях заставила одуматься зарвавшихся авантюристов как в Токио, так и в Берлине, — заставила их дать ход назревавшему. Бессспорно, что этим Советский Союз оказал величайшую услугу делу мира. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Советское государство показало, что его границы неприступны, что оно умеет отстаивать интересы своего народа, что борьба за эти интересы есть, вместе с тем, борьба интересов всех народов, за интересы всеобщего мира.

События, связанные с Чехословакией, создали обстановку военной диктанды во всей Европе. Достаточно сказать, что в момент этих событий только в четырех европейских странах — Германии, Франции, Польше, Чехословакии — численность армий, по самым скромным расчетам, за очень короткий срок увеличилась больше чем в два раза, больше чем на двести миллионов человек. Несмотря на бурю бы миродобивший сговор в Мюнхене, все участники мюнхенского соглашения заняты теперь дальнейшим ростом вооружений, увеличением своих армий, бешеным увеличением военных бюджетов. Сговор фашистских правительств с правительствами «демократических» стран отнюдь не ослабил опасности разжигания второй империалистической войны, а, напротив, подлил масла в огонь. Агрессивные страны Европы не только развернули дальнейшие планы перекройки карты государств Европы, но свои требования на передел колоний. В такой момент не приходится ждать прекращения или затухания второй империалистической войны. Напротив, опасность возникновения новых очагов и дальнейшего расширения ее масштабов велика.

Что же, мы знаем свои обязанности. Мы ответим на любые провокационные выходы со стороны поджигателей войны, со стороны агрессоров против Советского Союза — будь то на западе или на востоке — мы ответим на каждый удар двойным и тройным ударом по поджигателям и провокаторам войны. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Только сильное советское государство, сильное своей правильной внешней политикой и готовностью к любым внешним испытаниям, — только такое государство способно вести последовательно и неуколебимо политику мира, политику непоколебимой защиты своих границ и интересов социализма.

Кто захочет убедиться в том, насколько эти силы крепки и могущественны — пусть попробует. (Долго несмолкающие аплодисменты).

Мы должны сделать все выводы из такого положения.

(Окончание на 3 странице)

Двадцать первая годовщина Октябрьской Революции

(Доклад товарища В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1938 года)

(Окончание)

III. Наши задачи

Одно бесспорно для последнего периода: роль государства, как орудия борьбы за коммунизм, поднялась в наших глазах. Мы больше стали понимать эту роль, роль социалистического государства в капиталистическом окружении.

В основных трудах марксизма-ленинизма, появившихся, как известно, еще до Октябрьской революции, разработаны основные принципы социалистического государства с его коренным отличием демократизма пролетарского от демократизма буржуазного и указаны основные пути развития, а затем и отмирания социалистического государства при переходе к высшей фазе коммунизма. Это и теперь является основой основ учения марксизма-ленинизма о государстве.

Но мы имеем опыт двадцать одного года существования социалистического государства, начиная от его первых шагов к социализму, до полной победы социализма внутри Советского Союза. Мы имеем богатейший опыт строительства государства нового, социалистического типа, опыт его вооруженной борьбы на протяжении ряда лет против нападавших капиталистических стран, опыт его социалистической переделки всего народного хозяйства и ликвидации всех эксплуататорских классов, наконец, опыт развития его отношений с враждебным капиталистическим окружением в условиях, так называемого, мирного существования.

Сегодня, когда в нашей стране социализм в основном уже построен, приобретает особое значение вопрос о взаимоотношениях нашего государства с капиталистическими странами, о наших взаимоотношениях с капиталистическим окружением. Надо сделать должные выводы из теории построения социализма в одной, отдельно взятой стране и из нашего политического опыта последних лет.

И здесь главный вывод нами уже давно сделан, еще под непосредственным руководством В. И. Ленина. Вывод был сделан, прежде всего, созданием Красной Армии и всем, что проведено Красной Армией для защиты советского государства за весь истекший период.

Однако, товарищ Сталин был прав, когда в прошлом году на февральско-мартовском Пленуме ЦК во весь рост поставил вопрос о капиталистическом окружении, в котором живет и развивается наше, социалистическое государство, и об опасности недооценки его враждебного отношения к Советскому Союзу.

Товарищ Сталин говорил тогда: «Капиталистическое окружение — это не пустая фраза, это очень реальное и неприятное явление. Капиталистическое окружение — это значит, что имеется одна страна, Советский Союз, которая установила у себя социалистические порядки, и имеется, кроме того, много стран — буржуазные страны, которые продолжают вести капиталистический образ жизни и которые окружают Советский Союз, выжидая случая для того, чтобы напасть на него, разбить его или, во всяком случае — подорвать его мощь и ослабить его».

Об этом основном факте забыли наши товарищи. А ведь он именно и определяет основу взаимоотношений между капиталистическим окружением и Советским Союзом».

Товарищ Сталин напоминал дальше о том, что даже отношения между двумя однотипными буржуазными государствами построены на основе ожесточенной борьбы друг с другом, на засылке друг в друга в тыл своих шпионов, вредителей, диверсантов, убийц. После этого товарищ Сталин сказал:

«Спрашивается, почему буржуазные государства должны относиться к советскому социалистическому государству более мягко и более добрососедски, чем к однотипным буржуазным государствам? Почему они должны засылать в тыл Советского Союза меньше шпионов, вредителей, диверсантов и убийц, чем засылают их в тыл родственным им буржуазным государствам? Откуда вы это взяли? Не вернее ли будет, с точки зрения марксизма, предположить, что в тылу Советского Союза буржуазные государства должны засылать вдвое и втрое больше шпионов, вредителей, диверсантов и убийц, чем в тыл любого буржуазного государства?»

Не ясно ли, что пока существует капиталистическое окружение будут существовать у нас вредители, шпионы, диверсанты и убийцы, засылаемые в наши тылы агентами иностранных государств?»

Надо признать, что это напоминание товарища Сталина было весьма правильным и крайне необходимым. В свете этой постановки вопроса о наших задачах товарищ Сталин вскрыв роль троцкистов и бухаринцев, как агентов иностранных разведок, как действующих по заданиям этих разведок вредителей, шпионов и убийц. Последующие события с еще большей силой подтвердили правильность этих указаний.

Теперь известно, что по нашей беспечности иностранные разведки и всякие фашистские агенты в течение ряда лет прикрывали свои преступления против нашей родины, используя во многих случаях и людей с нашими партийным билетом. Беспечность наших товарищей в отношении враждебного капиталистического окружения была во многом на пользу нашим классовым врагам, но во вред коренным интересам трудящихся Советского Союза. Только, как следует, поняв эти способы борьбы буржуазии с Советским Союзом, мы могли развернуть контр-меры по защите интересов нашей страны. Только тогда нам стала по-настоящему ясна слабость нашей советской разведки и неотложная необходимость большевистского решения и этой очень важной задачи. Мы эту задачу теперь выполняем, и, не сомневаюсь, выполняем неплохо. (*Бурные аплодисменты*).

Чтобы победоносно бороться за полную победу коммунизма в условиях капиталистического окружения, мы должны по-большевистски поднять организованность и мощь единственного пока социалистического государства. Со временем, когда социализм победит во всех передовых капиталистических странах, государство с его армией и прочим специальным аппаратом отомрет, станет ненужным. Но в условиях капиталистического окружения дело идет не об отмирании социалистического государства, а о его способности победоносно отражать удары классового врага, и особенно со стороны не разбитого еще классового врага вне пределов СССР. В современных условиях вопрос стоит не об отмирании советского государ-

ства, а в том, чтобы усилить мощь нашего государства, чтобы иметь крепкое и могущественное, по-большевистски организованное, социалистическое государство. (*Бурные аплодисменты*).

В той же речи на февральско-мартовском Пленуме ЦК товарищ Сталин говорил:

«Надо иметь в виду, что остатки разбитых классов в СССР неодинок. Они имеют прямую поддержку со стороны наших врагов за пределами СССР. Ошибочно было бы думать, что сфера классовой борьбы ограничена пределами СССР. Если один конец классовой борьбы имеет свое действие в рамках СССР, то другой ее конец протягивается в пределы окружающих нас буржуазных государств».

В самом деле, внутренние силы классового врага в нашей стране сломлены и разбиты, но нельзя забывать, что другой конец происходящей еще в нашей стране классовой борьбы протягивается в пределы окружающих нас буржуазных государств. Поэтому наша борьба со всякого рода вредителями является не просто внутренним делом, — это — борьба с классовым врагом, который не разбит еще нами, так как он за пределами Советского Союза, так как это борьба с буржуазией других государств, так как эта задача победоносно осуществима только в соединении сил пролетариата ряда стран.

Агенты иностранных разведок нужны капиталистическим государствам особенно для того, чтобы подготовить некоторые позиции к моменту вооруженного нападения на Советский Союз. Поэтому задача корчевки и разгрома этих вражеских сил будет снята только тогда, когда она будет проведена до конца. Не понимать этого, значит не понимать одной из основных задач первого социалистического государства, не понимать опасной роли враждебного нам капиталистического окружения.

Мы должны помнить слова товарища Сталина в его известном ответе комсомольцу Иванову. Товарищ Сталин говорил:

«Нужно усилить и укрепить интернациональные пролетарские связи рабочего класса СССР с рабочим классом буржуазных стран; нужно организовать политическую помощь рабочего класса буржуазных стран рабочему классу нашей страны в случае военного нападения на нашу страну, равно как организовать всяческую помощь рабочего класса нашей страны рабочему классу буржуазных стран; нужно всемерно усилить и укрепить нашу Красную армию, Красный флот, Красную авиацию, Осоавиахим. Нужно весь наш народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая «случайность» и никакие фокусы наших внешних врагов не могли застигнуть нас врасплох...»

Надо помнить о том, что пока существует капиталистическое окружение, борьба капитализма против первого советского государства в мире будет не ослабевать, не затухать, а наоборот — нарастать, обостряться, будет опираться на все более острые, на все более крайние средства. Поэтому мы еще упорнее должны работать над укреплением оборонной мощи нашего государства, над развитием нашего умения и, так сказать, искусства борьбы с классовым врагом, с враждебным капиталистическим окружением, над преодолением

всех и всяческих недостатков нашего государственного аппарата, мешающих выполнению этой задачи.

Понять и провести в жизнь указания товарища Сталина относительно нашего отношения к капиталистическому окружению, — значит укрепить наши боевые позиции против наших классовых врагов во всех областях, значит вести дело к полной победе социализма.

В этом и заключается коренная задача нашей Великой Октябрьской социалистической революции. (*Аплодисменты*).

Весь опыт борьбы за победу коммунизма освещает нам учение марксизма-ленинизма. Наша большевистская партия шла и идет в авангарде этой борьбы.

Вышедшая недавно книга «История Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков)» впервые дает научное изложение основ марксизма-ленинизма на примере всей славной истории большевистской партии. Выход этого курса «Истории ВКП(б)» стал возможен только благодаря исключительной работе над этой книгой самого товарища Сталина. (*Аплодисменты*).

Выход «Истории ВКП(б)» будет иметь громадное революционно-просветительное значение. Книга отвечает глубоко назревшим идейным запросам партии и всей массы трудящихся. Она освещает основы марксизма-ленинизма, на которых развивалась наша партия и вместе с тем освещает опыт ее борьбы, сыгравшей такую большую роль в развитии самого марксистско-ленинского учения.

Революционно-просветительное значение этой книги в том, что она дает возможность понять, как создавалась наша партия, партия победоносной социалистической революции, под каким идейным знаменем она росла и с какими идейными врагами ей пришлось бороться, как большевистская партия готовила победу и действительно победила в Октябрьской революции и как, на основе этой победы, она создала социалистическое общество, открывшее новую эру в развитии человечества.

«История ВКП(б)» не просто излагает факты, а объясняет научно их и вместе с тем мобилизует рабочих и трудящихся всего мира на борьбу за полную победу коммунизма.

«История ВКП(б)» сыграет исключительную большую организующую роль во всей нашей борьбе по строительству социалистического общества. Каждый рабочий, колхозник, интеллигент найдет в этой книге ответы на многие вопросы, которые близко, непосредственно относятся к его работе, к его участию в социалистическом строительстве.

Эта книга сыграет особую организующую роль в отношении кадров советской интеллигенции, от преданности и сознательного участия которой в нашем социалистическом строительстве зависят столь многие успехи нашего дела.

Мы должны помнить о том, что советская интеллигенция это девять, а то и десять миллионов наших культурно-подготовленных работников, начиная от руководителей государственных предприятий и учреждений, колхозов и многих колхозных организаций, учителей, работников науки и искусства, врачей и других работников медицины, инженеров, агрономов, техников, торговых работников, бухгалтеров, счетных работников и еще целого ряда других важных ка-

тегорий советской интеллигенции, не говоря уже о громадной армии вузовцев, без которых нельзя организовать государственного колхозного хозяйства, нельзя обслуживать нужды и запросов населения.

У нас нередко существовало преступно-легкомысленное отношение к делу воспитания советской интеллигенции и советской молодежи. Пора понять, что каждый серьезный успех в большевистском воспитании этих кадров советской интеллигенции и советской молодежи сильно поднимает нашу работу, обеспечит важные успехи работы самих рабочих и колхозников, что без своей интеллигенции, вдохновляемой идеями марксизма-ленинизма, преданной делу Ленина — Сталина, нельзя строить коммунизм! (*Бурные аплодисменты*).

Каждому из нас «История ВКП(б)» будет незаменимым оружием в борьбе за победу коммунизма. С «Историей ВКП(б)» мы стали сознательнее, организованнее и, тем самым, стали во многом сильнее.

В этой книге дана история всей нашей партии, включая опыт победоносной Октябрьской революции. Она не только дает историю нашей партии и революции. Появление этой книги означает, что отныне еще выше поднято знамя партии Ленина — Сталина, как знамя полной победы социализма. (*Бурные аплодисменты*).

Товарищи! Двадцать первая годовщина Октябрьской Революции является славным продолжением 20-летия, которое мы праздновали в прошлом году.

Путь, по которому мы шли и идем, есть путь славных побед советского народа, путь победы социализма.

Наша промышленность и все наше народное хозяйство растет, как нигде.

Наше колхозное хозяйство находится на большом подъеме и растет, как ни в одном государстве не растет сельское хозяйство.

Наша Красная Армия окрепла и стоит в полной боевой готовности на своем посту охраны интересов нашей родины, интересов социализма.

Все народы Советского Союза сплочены в великую силу и знают, что им никакой враг не страшен.

Мы знаем, что наша страна, государство и партия готовы ко всяким неожиданностям и готовы ответить на любой удар войны двойным и тройным громовым ударом. (*Бурные продолжительные аплодисменты*).

Да здравствуют народы Советского Союза и их счастливая жизнь! (*Бурные аплодисменты*).

Да здравствует несокрушимое морально-политическое единство Советского Союза! (*Продолжительные аплодисменты*).

Да здравствует наша родная, славная своими прошлыми и своими будущими победами Красная Армия! (*Бурные аплодисменты*).

Да здравствует великая партия Ленина — Сталина — организатор всех побед социализма! (*Продолжительные, долго несомлаемые аплодисменты*).

Да здравствуют великий вождь великого дела — товарищ Сталин! (*Оркестр исполняет «Интернационал», все встает и устраивает овацию в честь товарища Сталина*).

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза командирам Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

За образцовое выполнение специальных заданий правительства по укреплению оборонной мощи Советского Союза и за проявленное героическое мужество присвоить звание Героя Советского Союза со вручением ордена Ленина:

1. Капитану-лейтенанту БУРМИСТРОВУ ИВАНУ АЛЕНСЕВИЧУ,

2. Майору ГУСЕВУ АЛЕНСАНДРУ ИВАНОВИЧУ,

3. Лейтенанту РОМАНОВУ АЛЕНСАНДРУ ГЕОРГИЕВИЧУ.

Председатель Президиума Верховного Совета Союза ССР—М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета Союза ССР—А. ГОРКИН.

ОХВАТИТЬ ВСЕХ ЛЕСОРУБОВ И ВОЗЧИКОВ
ИНДИВИДУАЛЬНЫМ СОРЕВНОВАНИЕМ

Множить ряды трехтысячников

На Тулинском механизированном лесопункте развертывается широкое социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана лесозаготовок. Кадровые рабочие и колхозники берут обязательство—перекрыть вдвое сезонную выработку. Так Зуйков П. и Герасименко П. обязались заготовить 4000 кубометров против нормы 1920.

Колхозники сельхозартеля «Искра социализма» Николаев Осип и Филатов Павел взяли на себя обязательство заготовить 3000 кубометров. Колхозники этого же колхоза Дубинских Илья и Бункин Федор—2500. Колхозники сельхозартеля им. Лени-

на, Чеботарихинского сельсовета Пекунин М. М. лучковой пилой взяли заготовить 1000 кубометров.

Рабочие лесопункта муж с женой Богтеров В. и Руднева Мария, включившись в социалистическое соревнование, обязались заготовить 2000 кубометров за сезон.

Руководство лесопункта создает все условия, необходимые для нормальной работы стахановцам. В частности им предоставляются отдельные комнаты с койками, постельными принадлежностями и другими удобствами.

Шабалин.

Парторг лесопункта.

ДРУЖНО ВЫЕХАЛИ В ЛЕС

Колхоз «Годовщина Октября» отправил в лес 30 колхозников и 12 лошадей. В состав бригады вошли лучшие ударники и стахановцы колхоза—Кузин Филипп, Татьяна Егор и др. Бригаду возглавляет стахановец Кабанов Василий. Перед выездом колхозники дали слово,

что и в лесу будут работать по-стахановски так, как работали на уборке и что первенство на лесозаготовках останется за ними.

Выехали в лес дружно и организованно.

Яковенно.

Председатель колхоза «Годовщина Октября».

Саботируют лесозаготовки

Колхоз имени Сталина Хайтского сельсовета до сих пор еще не выслал людей на лесозаготовки. Председатель правления Журавлев под разными предлогами оттягивает отправку бригады в лес.

—Нет упряжи, нет саней, —заявляет он.

Председатель сельсовета Базылев отсиживает в своем кабинете и ничего не предпринимает, чтобы обеспечить организованный выезд в лес, хотя сроки начала лесозаготовок давно уже истекли.

В. Козлов.

Колхоз имени Берия (Очемчирского района, Абхазской АССР) имеет 55 га посадок тунгового дерева и в этом году получает первый урожай плодов. Из плодов этого дерева получается ценное масло, предохраняющее дерево от гниения, а металлы от коррозии. Раньше тунговое масло импортировалось из-за границы. Теперь оно вырабатывается в СССР: посадки тунгового дерева широко распространены на побережье Черного моря.



На рисунке: Лучшая стахановка колхоза им. Берия П. Т. Абухба—у плодоносящего тунгового дерева.

Рисунок с фото Толмачева «Прескляше».

О. Куйтун, тип. «Коммунар», уполномоч. Иркутского обллита № 17 Тираж 2000 экз.

ЗА РУБЕЖОМ

Дикая расправа над евреями
в Германии

По всей Германии прокатилась волна кровавых еврейских погромов организованных фашистскими властями. Вооруженные банды фашистских погромщиков врываются в еврейские дома и магазины, грабят и избивали евреев. В ряде городов банды уводили мужчин и женщин, не давая им возможности одеться. Арестованных гнали по улицам в одном нижнем белье.

Все еврейское население Берлина охвачено ужасом. Тысячи семей, спасаясь от арестов, покинули свои квартиры и скрываются вокруг города.

В концлагере Бухенвальде близ Эймара фашистами убито 146 евреев. В Берлине 20 евреев покончили самоубийством.

(ТАСС).

Весь мир возмущен
варварством фашистов

Еврейские погромы в Германии вызвали сильнейшее возмущение всей мировой общественности. Иностранские газеты указывают, что Европа со времен средневековья не знала таких погромов, какие происходят сейчас в Германии.

13 ноября в Лондоне состоялась многотысячная демонстрация протеста. Демонстранты направились к зданию германского посольства и вручили германскому послу резкое письмо протеста против еврейских погромов.

Бывший президент США Гувер в беседе с представителями печати заявил: «зверства фашистов по от-

ношению к мирному еврейскому населению отбрасывает Германию как культурную страну на сотни лет назад. Вся мировая общественность решительно осуждает эти жестокости».

На многотысячном митинге в Нью-Йорке была принята резолюция требующая от правительства США прервать торговые отношения с Германией. На имя президента США Рузвельта ежедневно прибывают сотни телеграмм со всех концов страны с подобными требованиями.

(ТАСС).

ЛИТВА ПОД УГРОЗОЙ РАЗДЕЛА

За последнее время в Клайпедской (Мемельской) области, принадлежащей Литве, усилились провокации агентов германского фашизма—клайпедских гитлеровцев. В самой Германии ведется систематическая кампания за присоединение к ней Клайпедской области. При этом германские фашисты пользуются теми же приемами, которые применялись ими при захвате Австрии и Судетской области: используется тот факт, что в Клайпедской области живет значительное количество немцев и ведется кампания за их «освобождение».

Клайпедская область занимает территорию в 2848 квадратных километров с населением в 150 тысяч человек. Область принадлежит Литве с 1923 года на основании соглашения подписанного между Англией, Италией, Японией с одной стороны и Литвой с другой. Большинство населения составляют литовцы, а немцы лишь—43 процента. Клайпедской области предоставлена широкая автономия. Законодательная власть здесь принадлежит сеймику (парламент). Из 29 депутатов сеймика 24

немца. Языки литовский и немецкий—равноправны. Таким образом ни о каком угнетении немцев не может быть и речи. Кампания «освобождения» клайпедских немцев является лишь прикрытием очередных захватнических планов германского фашизма.

Еще в 1934 году в Клайпедке был организован путч с целью присоединения области к фашистской Германии. Этот путч потерпел неудачу и его вожаки—гитлеровские агенты Нейман и Засм—были арестованы. Клайпедские власти (большинство в сеймике принадлежит фашистам) досрочно освободили организаторов этого путча. Недавно в Клайпедской области создан фашистский союз «союз клайпедских немцев», который возглавляет антилитовскую кампанию.

Клайпедские гитлеровцы предъявили следующие требования литовскому правительству: назначить на пост губернатора Клайпедской области немца, ввести в области германские законы, включая так называемые расовые законы, предоставить абсолютную свободу действий германским

фашистским организациям, ввести самоуправление для германского населения.

Нетрудно видеть, что эти требования весьма сходны с теми, которые в свое время предъявляла чехословацкому правительству Генлейн. По примеру клайпедские гитлеровцы делают сейчас в области свою подрывную работу.

В Клайпедке начался фашистский террор против литовцев и евреев. Уже зарегистрировано 53 случая убийства гитлеровцами учащихся—литовцев. Клайпедские власти предложили отвести для учеников—евреев отдельные скамьи в школах.

Все эти события, а также ряд сообщений иностранных газет говорят за то, что германский фашизм избрал Литву очередной жертвой своей агрессии. Провокации гитлеровцев в Клайпедке и их требования литовскому правительству являются подготовкой задуманному фашистскими захватчиками разделу Литвы между Германией и Польшей.

(ТАСС).

СУД

САМОЗВАНЕЦ

СУХОВАРОВ И ЕГО

КОМПАНИЯ ОСУЖДЕНА

12 ноября выездная сессия народного суда с участием сторон слушала на участке Ключи Андрушинского сельсовета уголовное дело по обвинению б. председателя колхоза «2-я пятилетка» Суховарова, бригадира Ходосевича, кладовщика Ильяшевича, и учетчика Слезового, занимавшихся в колхозе преступными делами (см. сообщение прокурора, опубликованное в нашей газете от 12 ноября 1938 года).

Судебное заседание установило, что самозванец Суховаров систематически нарушал Устав сельхозартеля, зажимал критику и самокритику и сознательно проводил линию на развал колхоза, на срыв уборки и хлебопоставок государству. По вине бригадира Ходосевича сложная молотилка простояла в октябре 12 дней и испорчено 42 центнера ярицы.

Суд приговорил Суховарова к 4 годам и Ходосевича к 3 годам лишения свободы. Ильяшевич и Слезовой приговорены к исправительно-трудовым работам сроком: первый на год, второй на 6 месяцев.

Колхозники встретили приговор с большим одобрением.

Фатеев.

ПЛЕНУМ РАЙКОМА ВКП(б)

Сегодня в помещении парткабинета открывается пленум Райкома ВКП(б).

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1). Доклады парторгов первичных парторганизаций станции Куйтун, колхоза «Комсомолец» и Ленинского свиноводхоза о выполнении отчетно-выборных собраний.

2). Отчетные доклады первичных парторганизаций зерносовхоза Барлуковской и Чеботарихинской МТС о росте.

Начало в 12 часов дня.

РК ВКП(б).

К СВЕДЕНИЮ

редакторов стенгазет и селькоров

27-го ноября редакция газеты «Коммунар» СОЗЫВАЕТ СОБРАНИЕ заочников редакторов стенгазет и селькоров. Кроме заочников на совещание приглашаются и остальные редакторы газет и селькоры, желающие поступить на заочную учебу при «КРЕСТЬЯНСКО ГАЗЕТЕ».

Совещание состоится в помещении редакции.

Начало в 12 часов дня.

РЕДАКЦИЯ.

Отв. ред. Г. М. ДЕРЕВЕНСКИЙ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

При Куйтунской средней школе ОТКРЫВАЕТСЯ вечерняя неполная средняя школа ВЗРОСЛЫХ. В подготовительный класс принимаются лица не имеющие законченного начального образования.

В 5—6—7 классы принимаются с четырехлетним образованием и выше.

Заявления подавать на имя директора школы Попова Д. М.

Начало занятий 25 ноября 1938 года.

Объявление

Всем колхозам и колхозникам, желающим обменять нестельных коров и кастратов на стельных коров,

обращаться в Спецторг ДВК, Куйтун гостиница.